



找记者上壹点

A07-10

齐鲁晚报

2021年2月6日 星期六

读 / 世 / 界 / 懂 / 中 / 国

□ 美编：马秀霞

□ 组版：侯波

时至今日，美国国会山那场200多年来最严重的暴力冲击事件，已经过去了整整一个月。其间，时任美国总统特朗普史无前例地第二次遭国会众议院弹劾，新任美国总统拜登在戒备森严的就职典礼上走马上任。只是，美国政治和社会的裂痕并未因此而开始弥合，事实恰恰相反。

1月25日，美国国会众议院民主党人将针对特朗普的弹劾条款文件送交参议院，预计后者最快将于当地时间2月9日启动审理程序。鉴于当前民主、共和两党在参议院势均力敌，特朗普被定罪的可能性很小。民主党人阻止特朗普回归、打击共和党的盘算，并不容易实现。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵恩霆

辩护律师团大换血

1月13日，国会山暴力事件一周后、距特朗普卸任美国总统仅剩一周之际，国会众议院迅速表决通过一项针对特朗普的弹劾条款，指控其“煽动叛乱”。不过，众议院民主党人没有急于推进弹劾程序，一来当时的重中之重是新任总统拜登的就职典礼，二来不能妨碍国会参议院批准新政府内阁官员的提名人选。

1月25日，由众议院民主党人组成的弹劾案“管理人”团队，在聚光灯下穿过国会大厅，将针对特朗普的弹劾条款文件送交参议院。次日，100名参议员宣誓组成陪审团，正式接手弹劾案。预计，审理程序将由参议院临时议长、民主党籍参议员莱希主持，最早将于当地时间2月9日开始。

当时设定这一启动审理的时间，给参议院留出时间批准内阁提名人选，同时也给特朗普一些时间组建律师团队为辩护做准备。然而，美国媒体1月底爆料称，特朗普的辩护律师团队突然散伙了。

据报道，包括2名原定担任首席律师的人在内，5名律师先后决定离开辩护团队。导致团队瓦解的，是律师们与特朗普“道不同不相为谋”。据报道，特朗普认为，辩护的着力点应该是总统选举过程中的欺诈行为，而自己是受害者。但律师团队认为，辩护应聚焦于质疑弹劾卸任总统的合法性问题。

1月31日，特朗普迅速选定两名新律师戴维·舍恩和布鲁斯·卡斯托。前者曾为特朗普竞选时期的政治顾问罗杰·斯通辩护，斯通2019年11月因做伪证、妨碍“通俄”调查被定罪，去年12月获特朗普特赦；后者曾任宾夕法尼亚州的县级检察官，曾在2005年决定不起诉涉嫌性侵受害者的喜剧明星比尔·科斯比而备受指责。

现在的律师团底，与特朗普2019年12月第一次遭弹劾时不可同日而语。那一次，特朗普的辩护律师团队阵容强大，包括知名刑辩律师阿兰·德肖维茨、时任白宫法律顾问帕特·西波隆和副法律顾问帕特里克·菲尔宾，以及有过多次最高法院辩护经验的杰伊·塞库洛。

不过，最终决定弹劾审判结果的是国会参议员。按规定，如果给特朗普定罪，需要至少三分之二参议员支持。而当前民主、共和两党在参议院的席位是50对50，这意味着民主党至少需要争取17名共和党人才行。

这可是个不小的难题，就连美国总统拜登也表示，他不认为特朗普会被参议院定罪。上一次弹劾时，特朗普遭到“滥用权力”和“妨碍国会”两项指控，但在2020年2月的参议院表决中，分别以52票反对、48票支持和53票反对、47票支持否决了两项指控，当时共和党仍掌控参议院，两党席位为53对47，且只有共和党资深参议员罗姆尼在对“滥用权力”条款投票时“反水”。

共和党人有点纠结

其实，对于弹劾特朗普的结果，民主党人心知肚明。拜登1月25日就表态称，尽管弹劾审判必须进行，但他不认为特朗普会被参议院定罪，因为难以获得定罪所需的足够票数。

1月26日，参议院组成陪审团之后，共和党参议员兰德·保罗就发起一项动议，他认为参议院针对已卸任的特朗普进行弹劾案审理不符合宪法。尽管这一动议被否决，但投票结果直观反映了共和党方面对弹劾的立场。

表决结果显示，参议院全部50名民主党参议员认为弹劾不违宪，还有5名共和党参议员持同样立场，而多达45名共和党参议员持相反立场，其中包括此前对弹劾特朗普表示“欢迎”的参议院共和党领袖麦康奈尔。

这意味着，如果立即就弹劾案进行审判投票，很难达到67张赞成票的定罪门槛。同时，上述表决结果也反映出共和党内部对特朗普的态度很纠结，甚至有点左右为难。

麦康奈尔就是一个典型。去年12月中旬，当时还是参议院多数党领袖的他，率先打破沉默，祝贺拜登当选，这被认为是共和党调整立场的风向标。众议院民主党人发起弹劾案后，麦康奈尔被爆对此“感到高兴”，认为特朗普的所作所为可以被弹劾，甚至称这样有利于将其从共和党内清除出去。

无论这话是真是假，都反映出以老牌政客

麦康奈尔为代表的一部分共和党人，确实认定特朗普在一定程度上已成为共和党的“负资产”，尤其是1月6日国会山暴力事件之后。

但继续支持特朗普的国会议员显然更多一些。比如特朗普的“铁粉”、首次当选国会众议员的玛乔丽·格林。她在众议院1月13日通过特朗普弹劾案几小时后，就宣称要弹劾拜登。而拜登就职第二天，她就在众议院提交了一份针对拜登的弹劾条款文件。她表示，拜登在担任副总统时期滥用职权，允许其子亨特在乌克兰一家能源公司任职。

格林还是一些阴谋论的坚定拥护者。她曾声援主张去年11月大选存在舞弊的阴谋论团体“匿名者Q”，质疑“9·11”事件是骗局，还被指煽动对民主党领导人的暴力行为。为此，麦卡锡曾找她谈话，要求其以更高标准克制言行；麦康奈尔则直接将她的言论称为共和党的“毒瘤”。

民主党控制的众议院2月4日投票表决，以230票赞成、199票反对的结果，剥夺了她在众议院教育和劳工委员会以及预算委员会的职务。其中，有11名共和党众议员站到了民主党一边。

正因为仍有大量共和国会议员“站队”特朗普，共和党籍前总统小布什执政时期的六七十名官员近日决定退出共和党，以表达不满。小布什时期的财政部高官吉米·古鲁莱说：“我所知道的共和党已经不存在了。”小布什时期的国库局局长罗萨丽奥·马林敦促共和党参议员支持弹劾特朗普。

特朗普仍不可小觑

特朗普卸任一周后，众议院少数党领袖、共和党人麦卡锡1月28日造访佛罗里达州海湖庄园，与特朗普会面，重点商讨2022年中期选举夺回众议院控制权事宜。据特朗普的身边人透露，这位前总统现阶段的目标也是明年的中期选举，为共和党议员助选。

其实，那次会面三周前，麦卡锡也曾公开表态称特朗普应该为1月6日国会山暴力事件负责，为此特朗普还向下属抱怨过麦卡锡。但两人会面谈明年中期选举一事表明，双方依然认为对方具有政治价值。

麦卡锡登门拜会，说明共和党主流意见仍然认为特朗普不可或缺，继续与特朗普抱团意味着可以获得其庞大选民基本盘的支持，这对明年中期选举乃至2024年大选都至关重要；特朗普之所以笑脸相迎，说明他深知若想在政治上东山再起，也离不开共和党这棵大树。

在去年11月的总统选举中，尽管特朗普连任失败，但他仍获得7400万张普选票，是美国历史上普选票得票数最多的大选败选者。而且，1月6日大量特朗普的支持者涌入华盛顿集会、暴力冲击国会山事件，从另一个侧面表明特朗普与支持他的选民群体之间的关系依然牢固。

1月31日披露的一份文件显示，特朗普在去年11月大选之后成立了一个名为“拯救美国”的政治行动委员会，并且在去年最后五周筹集了近3100万美元资金。路透社报道称，这显示出特朗普依然拥有不容小觑的政治实力，吸金能力反过来也是特朗普用来影响共和党的利器。

2月2日，众议院民主党人弹劾案“管理人”团队和特朗普辩护律师团队，先后提交了特朗普弹劾案审理前的简报，可被视为双方首次交锋。前者认为特朗普对国会山暴力事件负有“特殊责任”，其行为威胁到宪法制度，应当被定罪，并禁止其未来担任公职；后者否认特朗普对上述事件负有责任，认为弹劾已卸任的总统违宪，且特朗普有权抗议他认为的“选举舞弊”。

2月4日，众议院民主党人弹劾案“管理人”团队致信特朗普及其律师，正式要求其在参议院启动审理程序后出庭作证。不过，特朗普的律师团队随即予以拒绝，特朗普顾问贾森·米勒也对媒体表示，特朗普“不会在一个违宪的程序中作证。”

在启动弹劾案审判前，参议院已先后批准了拜登内阁23名成员中的6人，包括国家情报总监海恩斯、国防部长奥斯汀、财政部长耶伦、国务卿布林肯、交通部长布蒂吉格和国土安全部长马约卡斯。

再弹劾

